

УДК: 930(093.2)

DOI: [10.52754/1694867X_2023_1\(2\)_5](https://doi.org/10.52754/1694867X_2023_1(2)_5)

**ОТРАЖЕНИЕ ИСТОРИИ ХЛОПКОВОДСТВА В АРХИВАХ ТОРГОВЫХ
УЧРЕЖДЕНИЙ ТУРКЕСТАНСКОГО КРАЯ (НА ПРИМЕРЕ КОЛОНИАЛЬНОГО
ПЕРИОДА)**

ТУРКСТАН ОБЛАСТЫНЫН СООДА МЕКЕМЕЛЕРИНИН АРХИВИНДЕ
ПАХТАЧЫЛЫКТЫН ТАРЫХЫНЫН ЧАГЫЛДЫРЫЛУУСУ (КОЛОНИЯЛЫК
МЕЗГИЛДИН МИСАЛЫНДА)

REFLECTION OF THE HISTORY OF COTTON GROWING IN THE ARCHIVES OF TRADE
INSTITUTIONS OF THE TURKESTAN REGION (ON THE EXAMPLE OF THE COLONIAL
PERIOD)

Мирзаев Авазбек

Мирзаев Авазбек

Mirzaev Avazbek

старший преподаватель, Андижанский государственный университет

улук окутуучу, Андижан мамлекеттик университети

Senior Lecturer, Andijan State University

mirzaevavazbek@gmail.com

Чыныкеева Гулназ Эргешалиевна

Чыныкеева Гулназ Эргешалиевна

Chynykeeva Gulnaz Ergeshalievna

к.и.н., доцент, Ошский государственный университет

т.и.к., доцент, Ош мамлекеттик университети

Candidate of Historical Sciences, Associate Professor, Osh State University

gchynykeeva@oshsu.kg

ORCID: 0009-0000-4224-4378

ОТРАЖЕНИЕ ИСТОРИИ ХЛОПКОВОДСТВА В АРХИВАХ ТОРГОВЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ ТУРКЕСТАНСКОГО КРАЯ (НА ПРИМЕРЕ КОЛОНИАЛЬНОГО ПЕРИОДА)

Аннотация

Актуальность. Если остановимся к деятельности торгового дома “Братьев Крафт” в Туркестане, он являлся не единой учреждением принадлежавшим немецким предпринимателям. Торговый дом “Братьев Крафт” находясь в структуре объединения “Каспийское мануфактурное общество” в этот период сотрудничая “Обществом Российской прядельной мануфактуры” и “Ткацкой мануфактурой русско-французского общества”, занимался доставкой хлопкового сырья крупным фабрикам в городах как Воскресенский, Богородско-Глуховский, Реутов, легкой промышленности Российской империи. Совершенный в России в 1917 году Октябрьский переворот, как и другие промышленные предприятия, привело к конфискации недвижимого имущество Торгового дома “Братьев Крафт” и их семейство, находящийся в Туркестанском крае и центральных городах России. Вследствие А.Крафт со своей семьей в 1919 году переселиться в Германию, сперва в Берлин, а позже в город Фрайбург, и там проживал до конца жизни. Статья посвящена к изучению структуры 91-фонда торгового дома «Братьев Крафт в Коканде» основанного 1889 году, хранящийся Национальном архиве Узбекистана. При этом осуществлена с источниковедческой точки зрения, анализ структуры данного фонда и документов в нём, отражающих вопросов хлопководства. Наряду с этим, исследованы вопросы её деятельности в Российской империи и на международном хлопковом рынке.

Ключевые слова: регион, архив, фонд, мануфактура, переписка, хлопок, волокно, кипа, задаток, контора.

**ТУРКСТАН ОБЛАСТЫНЫН СООДА
МЕКЕМЕЛЕРИНИН АРХИВИНДЕ
ПАХТАЧЫЛЫКТЫН ТАРЫХЫНЫН
ЧАГЫЛДЫРЫЛУУСУ (КОЛОНИЯЛЫК
МЕЗГИЛДИН МИСАЛЫНДА)**

Аннотация

Маанилүүлүк. Түркстандагы «Крафт бир туугандар» соода үйүнүн ишмердүүлүгүнө токтолсок, ал немис ишкерлерине таандык бир дагы мекеме болгон эмес. «Каспий мануфактура коому» бирикмесинин курамында болгон «Бир туугандар Крафт» соода үйү бул мезгилде «Россия жип ийрүү фабрикасы коому» жана «Орус-француз коомунун токуу фабрикасы» менен кызматташып, товарларды жеткирүү менен алектенген. пахта сырьёсун Воскресенский, Богородско-Глуховский, Реутов сыяктуу шаарлардагы ири заводдорго, Россия империясынын женил енер жайына. 1917-жылы Россияда жасалган Октябрь революциясы башка өнөр жай ишканалары сыяктуу эле Түркстан областында жана Россиянын борбордук шаарларында жайгашкан Крафт бир туугандар соода үйүнүн жана алардын үй-бүлөсүнүн кыймылсыз мүлктөрүн конфискациялоого алып келген. Натыйжада А.Крафт үй-бүлөсү менен 1919-жылы Германияга, адегенде Берлинге, кийин Фрайбург шаарына көчүп келип, өмүрүнүн акырына чейин ошол жерде жашаган. Макала Өзбекстандын Улуттук архивинде сакталып турган 1889-жылы түзүлгөн Кокон соода үйүндө Крафт бир туугандардын 91-фондунун түзүмүн изилдөөгө арналган. Ошол эле учурда булак таануу көз карашынан алганда бул фонддун структурасына жана

**REFLECTION OF THE HISTORY OF COTTON
GROWING IN THE ARCHIVES OF TRADE
INSTITUTIONS OF THE TURKESTAN REGION (ON
THE EXAMPLE OF THE COLONIAL PERIOD)**

Abstract

Relevance. If we dwell on the activities of the Kraft Brothers trading house in Turkestan, it was not a single institution owned by German entrepreneurs. The Kraft Brothers trading house, being in the structure of the Caspian Manufactory Society association, during this period, cooperating with the Russian Spinning Manufactory Society and the Weaving Manufactory of the Russian-French Society, was engaged in the delivery of raw cotton to large factories in cities such as Voskresensky, Bogorodsko-Glukhovsky, Reutov, light industry of the Russian Empire. The October Revolution committed in Russia in 1917, like other industrial enterprises, led to the confiscation of the real estate of the Kraft Brothers Trading House and their family, located in the Turkestan region and the central cities of Russia. As a result, A. Kraft and his family moved to Germany in 1919, first to Berlin, and later to the city of Freiburg, and lived there until the end of his life. The article is devoted to the study of the structure of the 91-fund of the Kraft Brothers in Kokand trading house, founded in 1889, which is stored in the National Archives of Uzbekistan. At the same time, from a source study point of view, an analysis of the structure of this fund and documents in it, reflecting the issues of cotton growing, was carried out. Along with this, the issues of its activities in the Russian Empire and on the international cotton market were studied.

андагы пахтачылык маселелерин чагылдырган документтерге талдоо жүргүзүлдү. Муну менен катар анын Россия империясында жана эл аралык пахта рыногунда ишинин маселелери изилденген.

Ачкыч сөздөр: аймак, архив, фонд, мануфактура, корреспонденция, пахта, була, боо, депозит, кеңсе.

Keywords: region, archive, fund, manufactory, correspondence, cotton, fiber, bale, deposit, office.

Введение

Актуальность. Возникновение в Туркестанском крае промышленных предприятий во второй половине XIX века положило начало нового периода в системе общественно-экономических отношений региона. Естественно, это положение ставить перед исследователями задание изучение деятельности торгово-промышленных предприятий в крае. В этом отношении основным источником являются архивные фонды, относящийся к деятельности промышленных предприятий. В частности, фонды нескольких десятков торговых товариществ, которые занимает место в Национальном архиве Узбекистана, имеет важное значение в изучении истории торгово-промышленных учреждений в Туркестанском крае. Мы, в настоящей статье данный вопрос постарались осветить на основании документов фонда торгового дома «Братьев Крафт» в Коканде, который имеет место в Национальном архиве Республики Узбекистан.

С 10-сентября 1909 года торговый дом «Братья Крафт» получить право на приобретение недвижимого имущества в Туркестанском крае, пройдя немного запустил деятельности хлопкоочистительных, а также маслобойных и мыловаренных заводов [1]. В 1916 году торговый дом «Братьев Крафт» превратился в одну из 5 самых крупных товариществ в Туркестане, занимающихся хлопковой мануфактурой [2].

Архивный фонд торгового дома «Братьев Крафт». Н.Потапова, изучая архивные материалы относящийся к истории предприятий в Туркестане, источников по теме разделить на три группы официального, производственного и статистического характера [3]. Указанный во второй группе источниках производственного характера, предусматривается архивы именно торгово-промышленных предприятий. Архивный фонд Торгового дома «Братьев Крафт», который имеет место в хранении Национального архива Узбекистана, относится именно к этой второй группе. В настоящее время в данном учреждении имеется письменные документы за 1899 – 1918 годы, относящиеся к деятельности главной конторы Торгового дома «Братьев Крафт», образованные в Туркестанском крае 11 его контор, а также ссудо-сберегательной кассы обслуживавшего Торгового дома «Братьев Крафт» и принадлежавший ему заводов [4]. Торговый дом «Братьев Крафт» и его отделения в крае занимались покупкой и продажей хлопка-сырца, семян, коконов. Краткая сведения об упомянутых фондах нижеследующее:

1. «Торговый дом Братьев Крафт в гор. Коканде». Фонд-И 91, опись 1, ед.хр.158. 1899 – 1917 гг.
2. Алты-арыкская контора «Торгового дома Братьев Крафт в гор. Коканде». Фонд – И 583; опись 1, ед.хр. 2; 1907 – 1908 гг.
3. Андижанская контора «Торгового дома Братьев Крафт в гор. Коканде». Фонд – И 577; опись 1, ед.хр.13; 1899 – 1917 гг.)
4. Ассакинская контора «Торгового дома Братьев Крафт в гор. Коканде». Фонд – И 582; опись 1, ед.хр. 2; 1901 – 1907 гг.
5. Беш-арыкская контора «Торгового дома Братьев Крафт в гор. Коканде». Фонд – И 588; опись 1, ед.хр.5; 1912 – 1916 гг.
6. Канибадамская контора «Торгового дома Братьев Крафт в гор. Коканде». Фонд – И 586; опись 1, ед.хр. 1; 1901 – 1902 гг.

7. Кокандский завод “Торгового дома Братьев Крафт в гор. Коканде”. Фонд – И 581; опись 1, ед.хр. 3; 1909 – 1911 гг.
8. Наманганская контора “Торгового дома Братьев Крафт в гор. Коканде”. Фонд – И 578; опись 1, ед.хр. 8; 1902 – 1917 гг.
9. Новоургенчская контора “Торгового дома Братьев Крафт в гор. Коканде”. Фонд – И 584; опись 1, ед.хр. 1; 1909 – 1910 гг.
10. Самаркандская контора “Торгового дома Братьев Крафт в гор. Коканде”. Фонд – И 579; опись 1, ед.хр. 5; 1908 – 1912 гг.
11. Ссудо-сберегательная касса служащих “Торгового дома Братьев Крафт в гор. Коканде”. Фонд – И 576; опись 1, ед.хр. 3; 1914 – 1917 гг.
12. Ташкентская контора “Торгового дома Братьев Крафт в гор. Коканде”. Фонд – И 580; опись 1, ед.хр. 4; 1909 – 1918 гг.
13. Ходжентская контора “Торгового дома Братьев Крафт в гор. Коканде”. Фонд – И 585; опись 1, ед.хр. 1; 1909 – 1910 гг.
14. Якатутская контора “Торгового дома Братьев Крафт в гор. Коканде”. Фонд – И 587; опись 1, ед.хр. 1; 1910 г.

В процессе упорядочивания и совершенствовании фондов исторического периода архива, все фонды принадлежавшие “Торговому дому Братьев Крафт в городе Коканде” в 1963 году соединены в единый фонд под названием «И-91. Торговой дом Братьев Крафт в городе Коканде». Краткая характеристика всех 256 дел имеющийся в данном фонде осуществлена в 1963 году сотрудником Национального архива П.Агафоновым [5].

При близком ознакомлении структурой фонда, просматривается отличающийся стороны от делопроизводственной системы других компаний, занимающихся покупкой и продажей хлопка-сырца в Туркестане. Это в основном ярко проявляется во взаимных переписках в данном торговом доме, а также на примере налаживания в широком масштабе торговых связей с партнёрами в Европейских странах. При анализе документов видно, что близкими партнёрами Кокандского торгового дома “Братья Крафт” в Европе были компании Knorr & Co (Лондон), Weld & Co (Ливерпул), Schutz & Zimmerman (Батуми), Wierzbowski & Söhne (Александрово), S.Kuznitsky & Co (Эйдткюнен), GmbH Gliesmarode (Брауншвайг), Fridrich Krupp A.G. (Магдебург) ва Breumann & Hüber (Гамбург). Ещё одна сторона вопроса в том, что переписка с иностранными партнёрами, Московским центральным офисом и связанная с ним внутренняя переписка велась на немецком языке. Взаимная переписка в основном была сводки об денежных переводах, бухгалтерские дела и об страховании отправленного хлопка. Например, в письме отправленного 12 июля 1910 года из Ошской конторы в город Магдебург в Германии, сообщается об отправлении в Берлин, чек на 7300 рублей, из центрального оффиса в Москве и обращается с просьбой в будущем при ведении делопроизводства быть более ответственным [6]. А в письме отправленного 12 октября 1909 года из Коканда в город Бремен, сообщается что 7-8 октября этого года из станции Арис Ташкентско-Оренбургской железной дороги в город Бремен отправлено на 4 вагонах 368 пудов люцерна набитые в 647 мешках, а также уведомяно об их страховых цифрах и ценах [7].

Вообще говоря, как подчеркнуто выше, не только заграничные, но и связи через почту и телеграмм между центральным оффисом в Москве и конторами в Коканде, Оше, Андижане велась на немецком языке. В частности, большое количество телеграмм и писем, отправленные 1900-1909 годах в Московскую контору, было написано на немецком языке [8].

Переписки в отдельных делах в основном велась на русском языке, но и встречаются документы которые велась на немецком языке [9]. А переписки на английском языке довольно мало.

Естественно, множественность переписок на немецком языке, прежде всего связано установленными правилами внутреннего распорядка в системе делопроизводства Торгового дома. Кроме того, это положение можно разъяснить и тем, что в управленческом делопроизводственном системе Крафтов в Туркестане и Москве, большинству составляли служащие принадлежавшие немецкой национальности. В частности, кадры компании управлявшие особо ответственные задания в деле, как Ф.Майер (F.Mayer - Рига), П.О.Хаар, В.Хойер, Х.Тинеманн (P.O.Nahr, W.Hoyer - Коканд), Х.В. Дурхшмидт (H.W.Durchschmidt - Ташкент), принадлежали немецкой национальности.

Переписки с заграничными партнёрами, имеющиеся в фонде Торгового дома “Братьев Крафт” в Коканде, служить важным историческим источником в изучении международных торговых связей Торгового дома. Объём и виды документов, принадлежащий деятельности текстильных фабрик Российской империи первой половины XIX века, было изрядно тесно [10]. С увеличением торговли хлопком в Средней Азии, с выходом в мировой рынок Российской промышленности именно в последней четверти XIX века, в архиве компаний занимающиеся этой отраслю, возникли группа документов относящиеся к их международным связей. Но, при ознакомлении фондов, который имеет место в Национальном архиве Узбекистана, принадлежащим торгово-промышленным предприятиям занимавшийся торговлей хлопком в Туркестане, но во всех их не наблюдается международные сотрудничество связи в широком масштабе.

По этой причине, не ошибаемся, если приходим к выводу о том, что среди таких компаний в Туркестане Торговый дом “Братьев Крафт” в Коканде с европейскими (в основном из Германии) партнёрами вели оживлённые торгово-экономические связи. Особенно, переписки между разными фирмами в городах Бремен, Гамбург и Лондон, которые имеют место в делах 32, 42, 43 и 44 данного фонда, имеют важное значение при изучении деятельности в международном масштабе не только торгового дома “Братья Крафт”, но и торгово-промышленных предприятий в Туркестанском крае.

Источниковедческий анализ документов в структуре фонда

В законодательстве Российской империи установлены строгие правила по отличию и разделению между видами документаций составляемых в соответствующих учреждениях. Каждый документ, связанный с министерством, должностью, формой обращение отправителя и получателя, а также согласно с преследованной целью, должно было отвечать требованиям специальных формуляров регулироваемые на основании законодательных актов Российской империи. Здесь, с одной стороны обращено на создание правовой системы делопроизводство на государственном языке, с другой стороны, была государственной политикой направленный на формирование архивных фондов, относящийся к деятельности государственных и негосударственных учреждений [11]. Ибо, как написал один из исследователей развития торгово-промышленности России А.Лаппо-Данилевский, бессистемность делопроизводственных документов торгово-промышленных компаний в империи 1720 года,

создавали множество проблем при освещении деятельности промышленных предприятий [12].

По мнению специалистов, большая часть архивных материалов, относящийся второй половине XIX века – к началу XX века, принадлежали к частным предприятиям капиталистов. Специалист Л.Е.Шепелев выходя из общего свойства архивных фондов таких учреждений, принадлежащих им документов разделяет на десять видов. Среди них основное место занимает протоколы собраний учредителей, разные отчёты, циркуляры, переписки между государственными учреждениями и коллегами, договора и сделки, бухгалтерские учёты [13]. Архивные документы которые имеет место в фонде Торгового дома “Братьев Крафт” в основном складывается, в нежеследующем порядке:

- инструкции;
- меморандумы;
- циркуляры;
- книга регистраций и договоров;
- переписки между конторами;
- Сведения о положении международного хлопкового рынка;
- рапорта.

Документы указанного типа, нам на примере переписки центральных оффисов в Москве и Коканде, а также местными конторами Торгового дома “Братьев Крафт”, даст нам возможность еще глубже изучать деятельность учреждений, занимающийся торговлей хлопка в Туркестанском крае. Например, в письме отправленного 9 ноября 1899 года из Кокандской конторы Торгового дома “Братьев Крафт” транспортной конторе общества “Кавказ и Меркурий”, запрашивается об отправке 5 вагонов местного сорта хлопка в январе месяце следующего года не в станцию Богородск, а в Москву [14]. В распорядительном письме, отправленного из Кокандской конторы Торгового дома “Братьев Крафт” в Ассакинскую контору 8 сентября 1899 года, запрашивается, когда хлопковые волокна заготовленные в хлопкоочистительных заводах в Ассаке и Ниязбатире будет 60 или 61 кипа, тюка(то есть один вагон), немедленно сдавать транспортной конторе общества “Кавказ и Меркурий”. Указано отправить этого хлопка по железной дороге через Царицин в Тверь [15].

В письме, отправленного 2-марта 1899 года из Кокандской конторы в Товариществу Ярославской Большой Мануфактуры, запрашивается возместить оплату переданный со стороны Торгового дома Товариществу за хлопок в 2451 пудов, на сумму 12259 рубл., в кипах 314 штук. В письме также в качестве сведения сообщено, что представитель Товарищества в Андижане отказался принять 230 кипа хлопка из Асакинского завода Торгового дома [16]. В приложении письма, отправленного 21 августа 1899 года из оффиса в Коканде в Андижанскую контору, зафиксировано список 32 персон комиссионеров, посредников, проживающих Андижане, Ассаке и Ниязбатире и занимающихся торговлей хлопка, в нём также указано фамилия и имя, местожительство посредников, а также выданный каждому из них для хлопковой торговли общая сумма задаток составляла 66426 рубля [17].

Анализируя список заполненных квитанций за сданного хлопка от 29 сентября 1899 года со стороны Кокандской конторой Торгового дома “Братьев Крафт” в транспортному контору общества “Кавказ и Меркурий”, можно получить подробное сведение об процессе отправки

хлопкового волокна в центр Российской империи. К этому в качестве примера можно привести следующее:

- 1) номер квитанции – 2321.
- 2) число и месяц отправки – 25 сентября 1899 года.
- 3) сорт хлопкового волокна – первый.
- 4) марка – 2951.
- 5) количество тюка, кипа – 62 штук, один вагон.
- 6) вес – 470 пуд 13 фунт.
- 7) номер тюка, кипа – 669/730.
- 8) место отправки, откуда – из Андижана.
- 9) сумма страховки – 4465.
- 10) место отправление – Москва [18].

Как и бывало во всех компаниях занимающихся торговлей хлопка, и в деятельности Торгового дома “Братьев Крафт” быстрое и срочное обмен информацией относящийся к делу был самым важным правилом. Перемены связанные с ценой и торговлей в крупных хлопковых биржах и торговых центрах, по телеграмме срочно доставлялся в разные уголки Туркестанского края. Например, в телеграммах отправленного 5-октября 1900 года из Кокандской конторы в Андижанскую контору требовалось сведение о количестве хлопка-сырца покупаемые заводами ежедневно, чтобы цена покупки не превышало 3 рубля, маклеры тоже предупреждались чтобы ежедневно отдавали данные о количестве купленного хлопка [19]. А в телеграммах отправленного 16-ноября 1900 года со стороны Кокандской конторы компании в конторы в Андижане и Старом Маргелане, сообщается о том что доводить до сведения маклеров-посредников чтобы срочно собрали задаток [20].

Выводы: В заключении можно сказать, что деятельность Торгового дома “Братьев Крафт” в хлопковой торговле в Туркестанском крае, было связано колониальной политикой в крае Российской империи [21]. Документы в архивном фонде, на примере участия Торгового дома “Братьев Крафт” в хлопковой торговле на международном арене, освящает процесс введение и занимающее положение таких учреждений в Туркестане в мировой хлопковый торговлю. Также, всесторонне изучение структуру фонда и имеющийся в нём документов, отражающий в себе деятельность данного учреждение, хранящийся в Национальном архиве Узбекистана, с одной стороны, даст возможность еще более глубже изучать историю торговли хлопком в Туркестане. А с другой стороны, даёт возможность анализировать с источниковедческой точки зрения документов_относящийся хлопководству, хранящийся в архивах торговых учреждений архивных фондов колониального периода.

Литература

1. Путеводитель. Центральный государственный исторический архив УзССР (ЦГА РУз.). Составители: З.И.Агафонова, Н.А.Халфин. – Т., 1948, – С. 127-128.
2. Аминов А.М. Экономическое развитие Средней Азии (со второй половины XIX столетия до первой мировой войны). – Т., 1959, – С. 161.

3. Потапова Н. Обзор архивных источников по истории предпринимательства в Туркестане во второй половине XIX – начале XX века // *Uzbekiston tarixi* (История Узбекистана). 2001. – №1. – С.58.
4. Путеводитель. Центральный государственный исторический архив. – С.127-128.
5. Торговый дом «Братья Крафт» в Коканде, 1899-1917 гг. Инвентарная опись (машинопись). Составитель П.Агафонов. – Т., 1963. – 36 с.
6. Национальный архив Узбекистана, Ф. И-91, оп. 1, д. 42. л. 187.
7. Национальный архив Узбекистана, Ф. И-91, оп. 1, д. 43. л. 44.
8. НА Уз. Ф. И-91, оп. 1, д. 7. Копии телеграмм, отправленных в Москву(на немецком языке). 1900-1901 гг. – л. 250; НА Уз. Ф. И-91, оп. 1, д. 29. Копии телеграмм, отправленных в Московскую контору(на немецком языке). 1908-1909 гг. – л. 499; НА Уз. Ф. И-91, оп. 1, д. 48. Копии телеграмм, отправленных в Москву(на немецком языке). 1909-1918 гг. – л. 500; НА Уз. Ф. И-91, оп. 1, д. 8. Копии телеграмм, отправленных в контору в Москве(на немецком языке). 1901-1902 гг. – л. 500.
9. Национальный архив Узбекистана, Ф. И-91, оп. 1, дело: 11, 14, 20, 21, 33, 35, 38, 40, 43, 44, 50, 52, 60, 61, 64, 71.
10. По этому поводу смотрите: Керов В.В. «Реестры», «счета» и «кассы» московских текстильных фабрик первой половины XIX в.: документы «управленческого учета» как источники по истории старообрядческого предпринимательства // *Вестник РГГУ*. №4/09. – Москва, 2009. – С.124-132.
11. Варадинов Н. Делопроизводство или теоретическое и практическое руководство к гражданскому и уголовному, коллегияльному и одиночному письмоводству, к составлению всех правительственных и частных деловых бумаг. Часть первая. – Санкт-Петербург, 1857. – С. 2.
12. Лаппо-Данилевский А. Русская промышленные и торговые компании в первой половине 18 столетия. Исторический очерк. – С.-Петербург, 1899. – С. 3.
13. Шепелев Л.Е. Работа исследователя с архивными документами. – М-Л.: Наука, 1966. – С. 76-77.
14. Национальный архив Узбекистана, Ф. И-91, оп. 1, д. 1. л. 14.
15. Национальный архив Узбекистана, Ф. И-91, оп. 1, д. 2. л. 10.
16. Национальный архив Узбекистана, Ф. И-91, оп. 1, д. 4. л. 45.
17. Национальный архив Узбекистана, Ф. И-91, оп. 1, д. 4. л. 110.
18. Национальный архив Узбекистана, Ф. И-91, оп. 1, д. 4. л. 191.
19. Национальный архив Узбекистана, Ф. И-91, оп. 1, д. 5. л. 29, 31.
20. Национальный архив Узбекистана, Ф. И-91, оп. 1, д. 5. л. 52.
21. Мирзаев, А. Отражение вопросов распространения американского сорта хлопка в архивных документах. *Вестник Ошского государственного университета*. – 2021. – Т.2, №3. – С. 198-203. – DOI: 10.52754/16947452_2021_2_3_198. – EDN: XNOSOP.